

# 愛無休 福連年



## 慈濟醫療歲末送暖歡喜迎春

文 / 朱文姸、程千芳、于劍興、曾秀英、黃小娟、梁恩馨、  
陳世淵、陳慧芳、魏瑋廷、黃思齊

慈濟醫護同仁一整年夙夜匪懈的在各地、各院搶救生命、守護健康。在除舊換新、迎春納福的新年期間，醫護人員堅守崗位，或者感恩志工、或者溫馨義診、或者協助弱勢、感恩同仁、院內圍爐……

砲竹一聲除舊歲，醫療是用愛投入的志業，守護生命的任務更是全年無休。彼此感恩，持續用心，歡喜付出，就能春福滿門，日日過好日，年年是好年……

### 輕安居熱鬧慶團圓 榮家走春幸福滿滿

「咚個隆咚鏘！」年味十足的歌聲響起，花蓮慈院輕安居醫護團隊為了讓爺爺奶奶們能與每天一起上課的「同學」，以及最熟悉的醫護人員、志工、家屬一同迎接新年，特地在農曆年前舉辦了第一屆輕安居圍爐活動。

一月三十一日一早，護理人員和志工忙進忙出的準備水餃皮、內餡和火鍋料等食材，好奇的爺爺奶奶也跟著在旁邊「逗鬧熱」，戴上口罩與手套，認真的包起了水餃。輕安居醫護團隊還準備了熱鬧滾滾的年貨大街，除了有打彈珠、

數字籤抽抽樂、洞洞戳戳樂等遊戲，讓爺爺奶奶重溫兒時過年的快樂氣氛外，也讓他們動手寫春聯。

同樣歡慶農曆新年的，還有第一線搶救生命的急診部醫護同仁。他們在會議室設置了小型慈善跳蚤市場，所得捐助給需要幫助的人；另外還有揮毫區，充滿創意的急診部同仁，發想出「滿滿都是人」、「蛇來蛇去」（臺語）、「一針就中」等搞怪春聯，讓古色古香的春聯書寫現場多了歡笑與趣味。

### 大年夜家的感覺 堅守崗位護平安

「感恩您在除夕夜守護生命！」從院長、副院長們手中接過祝福，同仁的臉

上滿是笑意。高瑞和院長表示，每個人都希望在春節假期與家人團圓，但是花蓮慈院的同仁們在春節期間承擔起守護生命這樣有意義的工作，真的非常非常感恩，身為「家長」，當然要親手送上紅包，祝福大家新年平安快樂。

「這是我新年的第一個紅包，應該也是唯一一個！」從高院長手中接過祝福，留守承擔內科門診工作的血液腫瘤科朱崧肇醫師笑得合不攏嘴。朱醫師說，雖然早就過了收紅包的年紀，還能有「壓歲錢」真的還是很開心，感恩花蓮慈院讓他有家的感覺！

### 新年走春至榮家 祝福平安吉祥

二月十日大年初一，靜思精舍常住師父與志工顏惠美帶著證嚴上人的祝福，來到花蓮榮民之家祝福四百多位榮民伯伯與工作團隊日日平安吉祥。「每條大街小巷，每個人的嘴裡，見面第一句話，就是感恩慈濟！」熱情的榮民伯伯把賀年歌曲，改成感恩慈濟的感恩歌。榮民之家李佑民主任表示，真的很感恩證嚴上人與慈濟的志工，讓他學會要用心去聆聽。



承擔內科門診工作的血液腫瘤科朱崧肇醫師，開心的從高瑞和院長（左二）手中收下他「唯一」的紅包。攝影／黃思齊



靜思精舍德壽師父（前排）、德全師父（後排）與榮民之家李佑民主任（左一）一起為榮民伯伯們送上新年祝福。攝影／黃思齊



花蓮慈院急診部團隊，開心地展示充滿創意的春聯。攝影／魏瑋廷





與趙院長十多年未見面的張阿嬤，泛著淚光向法院長表達感恩。攝影／程千芳



胸腔內科吳耀光主任與醫療志工一同親切地問候著小病人。攝影／程千芳

## 義診關懷感恩戶 付出圍爐更有福

時逢歲末，寒風中的板橋慈濟園區內卻溫情滿滿。臺北慈院六十九位醫護及行政同仁，一月廿六日大清早就前往板橋靜思堂參與歲末義診圍爐與發放。現場就像是一所科別齊全的小型醫院，帶給照顧戶全方位的醫療照護與溫馨的新年祝福。

一位滿頭銀髮阿嬤興奮的擁抱著趙有誠院長，眼眶泛著淚珠，「好久、好久都沒見著你！」這位張阿嬤十幾年前就與院長相識，阿嬤的先生罹病期間，院長用心陪伴並且予以鼓勵安慰，讓她勇敢的度過。後來先生往生、自己憂鬱過度，前往三軍總醫院住院時才得知院長已經到臺北慈院服務。今天欣逢生命中的貴人，深深擁抱感恩之心溢於言表。

腎臟內科王奕淳醫師第一次參與義診活動，參加之前還擔心要如何做，才能讓感恩戶有受到尊重而不被看輕的感覺，親身參與後才覺得自己多慮了。這次義診服務共有一百廿位民眾看診，醫院同仁藉此更加肯定自己是有福的人，未來希望更能把握付出的機緣。



院長室帶領醫療科主任為志工上菜，感恩志工全年無休的陪伴和付出。攝影／程千芳



趙院長將親手縫製好的鞋墊、福袋還有《那年我們一起拚評鑑》送給志工，感恩志工一路陪伴。  
攝影／程千芳

### 手製賀禮贈志工 回報評鑑伴身邊

為了感恩志工及懿德爸媽長期不求回報的付出，一月二十八日更舉辦醫療志工感恩餐會，院內同仁們一早忙著布置會場、安排動線，貼心的醫師們也主動承擔各桌桌長。

因為對於臺北慈院來說，二〇一二年是特別的一年。三年一次的醫院評鑑，志工與懿德爸媽們的帶領和陪伴，甚至有一千七百零四位志工同時來院協助打掃，讓評鑑結果得到還算滿意的成績。趙院長也特別邀請人醫會的成員、志工參加感恩會。

廖婉婷護理長表示，無論是白天或黑夜，甚至是過年期間，三百六十五天都可看見志工的身影，讓醫護同仁既感動又感恩。

人醫會代表謝金龍醫師更希望新的一年，慈院與人醫會將繼續合和互協，更能發揮醫療團隊對病人照顧的資源整合，也在二〇一三年將環保志工的健康關懷辦得更好。

### 跨院掃除心連心 攜手傳愛過好年

臺中、大林兩間慈院同仁，一月廿七日跨院攜手清掃感恩戶的居家環境，讓他們能夠過個整潔舒適的新年。此次跨院活動是臺中慈院簡守信院長提出的構想，賴寧生院長進一步闡釋，這樣的活動在大林已有十三年的歷史，希望能夠帶動同仁及眷屬他更分享道，之前帶著孩子去打掃，回來後在孩子的日記上看到「覺得爸爸做得很好！」這就是最好的身教。

### 親自帶頭做 最好的身教

此次臺中和大林慈院共發動近百名醫護同仁分赴「二林」、「大雅」兩地進行大掃除。其中一戶王家夫妻兩人都有輕微的智能障礙，么兒車禍往生，謹靠政府補助與資源回收所得過日子。

王家不到廿坪的房子早已被堆得無路可走，狹長窄小的巷弄活動不易，兩位院長身經百戰，二話不說帶頭展開跨院合作，藉人龍接力帶出堆積如山的物品，大件的冰箱、床板還有水族箱，甚至危及安全的生鏽瓦斯桶如數清出，多位左鄰右舍看到醫師和護理人員犧牲假日來服務，也自動加入行列。

臺中慈院預防醫學部張兩溉主任、血液腫瘤科李典錕主任都是第一次參加打掃活動，大林慈院耳鼻喉科李清池醫師特地帶著兒子李承祐一起來體驗，打掃完後，承祐笑容滿面地分享，「很驚訝、很累，但很快樂！」



## 清空髒污迎新春 冬陽溫情暖人間

同一時間，臺中慈院莊淑婷副院長與大林慈院賴俊良副院長共同率隊來到臺中大雅的方家。三年前的一場車禍撞癱了方家的支柱，方太太只能辭去工作全心照顧先生，家中堆滿回收物也無暇整理。臺中慈院預防醫學中心的林可捷、王苡婕「可以二人組」在廚房清理發霉異味的冰箱，接著又轉戰積垢陳久的浴室。「平常在家，都是媽媽叫才會洗。」林可捷有點不好意思地說，「既然來了，就好好的清洗，希望他們能好好地保持下去。」

大林慈院賴副院長和臺中慈院神經外科江俊廷醫師也探視方先生，評估他的狀況。「要為方先生擬訂積極的復健計劃，應該有辦法讓他自己吃飯，用單手轉輪椅。」江醫師對於方先生的未來很有信心。大家眼中不可能的打掃考驗終於告一段落，兩位副院長合作為方家貼上充滿喜氣的春聯，方太太也露出燦爛的笑容，在陽光下洋溢滿滿的溫暖。



臺中慈院簡守信院長（左）與大林慈院賴寧生院長一同攜手幫感恩戶整理環境好過年。攝影／曾秀英

今年的除夕夜臺中慈院的菜色格外的豐富，臺中慈院營養組全體動員，協助籌辦十桌的料理，讓在醫院值班的志工與醫護同仁可以圍爐，在醫院也能享受團圓的氣氛。營養師楊忠偉表示，菜色是根據「簡樸增長慈悲心，真善涵養智慧愛」的精神來設計，以惜福菜根香的香積飯為主食，搭配手工製作的「年年慶有餘」（糖醋素餘）、「鴻運平安年」（素錦聚東坡）、「步步皆高升」（綜合燒麥／香煎蘿蔔

兩院同仁攜家帶眷集體出動，在戶外清洗鍋碗瓢盆的同時，也體會到自己平時的幸福。攝影／黃小娟





大林慈院賴俊良副院長（左一）和臺中慈院神經外科江俊廷醫師（右一）評估方先生的復健狀況。攝影／張文怡

糕）、「福慧長年在」（什錦素芥菜）與「四季好舒活」（健康炒時蔬），還有一鍋辭歲大補湯（藥膳鍋）。用心的營養組同仁更設計了象徵吉利的橘子結緣品贈送給大家，讓參與圍爐的同仁感受滿滿祝福。

### 鋸竹筒聚大善 武術生風美聲繞梁

二月十四日大年初五一早，大林慈院同仁齊集醫院大廳彼此祝福。賴寧生院長手持鋸子親自做了一個竹筒，麻醉科賴裕永主任寫下「心寬」二字，歡喜的捧回工作崗位；新陳代謝科陳品汎主任寫下「聚小善、成大善」，簡瑞騰副院長寫下「因緣俱足」及其諧音「因緣鋸竹」。來院民衆也把握難得因緣，請回竹筒，打算等存滿後再送回來。

醫院大廳還增設了一個特殊的大竹筒，是由公共傳播室協力設計製作。竹筒上方以證嚴上人早期修行的小木屋為



公共傳播室以證嚴上人早期修行的小木屋為造型設計一個大竹筒，放在大廳邀請同仁及民衆一起來匯聚愛心。攝影／黃小娟

造型，邀請院內同仁與來院民衆一起聚小善、集大善，展心竹、發心願。賴院長帶頭投下錢幣，期許醫療團隊的醫療慧命、生生不息。

十五日大年初六，南彰區志工領隊許勝中邀請彰化社大教育推廣中心兒童武術班學生到臺中慈院的招牌下午茶會表演舞獅。兩隻色彩繽紛的「獅子」來到大廳中央，一會兒匍匐前進、一會兒跳高，活靈活現的大眼睛眨呀眨，逗得現場病患都笑了。五位學生還帶來「伏虎拳」，幾個反腿、帶手，搭配快節奏的音樂，氣勢震懾全場。

茶會上，主持人發現曾獲得慈濟歌曲大賽冠軍的慈濟大學傳播研究所學生朱家立就坐在觀眾席，便邀請他獻唱。朱同學也熱情回饋，詮釋已故藝人鳳飛飛的經典名曲「心肝寶貝」與慈濟歌曲「美麗晨曦」，高亢渾厚的嗓音，有著清新溫暖的氣質，病患魏女士說：「住院十多天來，今天最開心了！」



## 春節急診不打烊 人醫貴客來過年

每到春節假期，就是醫院最忙碌的時刻，尤其是急診，人數將增加為平日的三倍以上。尤其是春節花東縱谷將湧入難以數計的觀光客，更讓玉里、關山慈院做足準備守護民眾的生命和健康。玉里慈院特地将一樓候診區改為急診留觀區來因應。當醫護人員在第一線搶救生命時，一群來自北區人醫會的志工們，在九天年假裡分批值班，伴著玉里慈院的大醫王與白衣大士們，共同守護在急診醫療的第一線，為醫護同仁做後盾。

而位於臺東的關山慈濟醫院潘院長做足準備，過年期間二十四小時不打烊，有三位醫師輪流駐守，隨時待命守護鄉親的健康。

## 除夕關懷喜迎春 阿難市長送祝福

除夕當天，靜思精舍德宸師父、德旻師父，與醫療志業林俊龍執行長賢伉儷、花蓮慈院高瑞和院長賢伉儷等人以及來自海外的貴賓，一早就驅車南下前往玉里、關山慈院，為過年期間犧牲與家人團聚而堅守崗位的醫護、行政同

仁加油打氣，送上別具意義的福慧紅包。其中來自美國新澤西州南湯姆斯河市的約瑟夫市長更是親切的送上大擁抱，讓值班同仁與病患都相當驚喜，也感受到來自慈濟大家庭的溫暖。

## 照亮黑暗小蠟燭 克服壓力生智慧

桑迪颶風去年重創美東，慈濟志工至災區協助，遭重創的南湯姆斯河市，市長約瑟夫對於慈濟第一時間給予關愛及幫助深受感動，允諾今年一定要來臺，親自會見證嚴上人表達心中的感恩。約



玉里慈院同仁與春節值班志工合心協力將一樓診間改為急診留觀區。攝影／陳世淵



玉里慈院門、住診護理長潘璿晴（左一）送上紅包，感恩前來支援的北區人醫會志工。攝影／宋連卿



家人也住在美國新澤西州的陳南詩醫師（右一），和來自新澤西南湯姆斯河市的約瑟夫市長分享在玉里慈院的服務心得。攝影／陳世淵

瑟夫市長除了在風災時穿上志工背心協助發放救援物資外，也曾於二〇一二年十月參與慈濟《父母恩重難報經》演繹，擔綱「阿難尊者」一角，從此新澤西慈濟人稱他為「阿難市長」。

上午，張玉麟院長和大家分享十年來在玉里慈院的服務心得，因為來到慈濟醫療志業之後，拓寬了生命的寬度與厚度，也間接的影響了自己的家人，「和大都市相比，雖然都是醫生，但在花東縱谷的中段，更有機會能做照亮黑暗角落的小蠟燭。」眼科陳南詩醫師也接著分享：「我是一個家在美國新澤西州，目前在玉里慈濟醫院服務的基督徒。在你放眼可見的志工菩薩和員工中，不只是醫療，還有慈善、教育和人文等志業，是一股難得的清流。」

師父和林執行長貼心的送上「巧克力福袋」，祝福大家「巧妙克服壓力」，以及福慧紅包；張玉麟院長也致贈值班同仁感恩紅包，感恩同仁們在新春期間用心於工作崗位，不少鄉親都對有著西方面孔的約瑟夫市長相當好奇，而市長也不忘大方送上溫暖的擁抱，並以中文說：「我愛你們！」然後恭敬的送上感

恩吊飾，讓收到的病患們對今年特別不一樣的「新年禮物」都相當驚喜！

## 來去臺東遙遞祝福 醫護感恩堅守崗位

「這裡不像醫院，而是一個充滿愛及溫暖的家。」一行人到關山慈院聽取了醫療簡介後，約瑟夫市長道出了這麼一句話。簡報結束後，林執行長親切的到各單位發送福慧紅包，市長也對每一位同仁以九十度鞠躬表示祝福，並致上擁抱說「我愛你」。為了歡迎這位異邦好友，志工們熱情的獻唱「來去臺東」，市長也手足舞蹈的回應大家。雖然語言不通，互動間卻感受到濃濃的人情味，如同市長所說的「這裡就像個家」。

林執行長表示，過年是与家人團聚圍爐的重要日子，但同仁們卻堅守偏鄉為民衆服務，令人欽佩。因此要親自為大家加油鼓勵，感恩慈悲喜捨的同仁。看到有朋自遠方來，師父、主管不辭路遙的給關山慈院打氣，關山慈院潘永謙院長深深感受到祝福及愛護，直說非常感恩。🙏



林俊龍執行長前往玉里、關山慈院為春節留守的同仁加油打氣。攝影／陳世淵



即使語言不通，市長在關山慈院用肢體語言傳遞愛與感動。攝影／陳正邦